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Анотація. Метою статті є дослідження медичного страхування та фінансового забез-
печення охорони здоров’я, виокремлення проблем і напрямів удосконалення медичної галузі 
в Україні, а також урахування зарубіжного досвіду. Методика дослідження. Використано 
методи економічного аналізу, а також методи емпіричних досліджень (спостереження, по-
рівняння, системно-функціональний, функціонально-структурний та комплексний). Резуль-
тати. Стаття присвячена впровадженню та перспективам розвитку страхової медицини 
в Україні, зокрема висвітлено стан та основні проблеми фінансування. Здійснено аналіз до-
бровільного медичного страхування та перспективи введення обов’язкової форми медичного 
страхування у країні. Розглянуто основні моделі фінансового забезпечення охорони здоров’я 
та вибрано найбільш перспективну для впровадження в Україні. Вивчено зарубіжний досвід 
фінансування медицини. Практична значущість результатів дослідження. Розроблені у 
статті пропозиції спрямовані на реформування системи медичного обслуговування в Украї-
ні з подальшим переходом до обов’язкового страхування населення. Позитивні наслідки, що 
очікуються від запропонованої системи заходів щодо запровадження й розвитку страхової 
медицини в Україні, сприятимуть її подальшому розвитку та створенню умов для повного 
задоволення потреб населення в одержанні доступної і якісної медичної допомоги.

Ключові слова: страхування, медичне страхування,  модель фінансового забезпечення 
охорони здоров’я, фінансове забезпечення. 

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Осно-
вою сучасного етапу існування та розвитку 
України як європейської держави є проблема 
активного залучення й опанування нових ме-
ханізмів її соціально-економічного розвитку. 
Так, система охорони здоров’я належить до 
першочергових напрямів соціальної політики 
держави, оскільки її фінансування є вкрай не-
достатнім для забезпечення здоров’я та життя 
населення. Сьогодні варто говорити про інтен-
сивний пошук моделей надання медичної до-
помоги, належне забезпечення населення якіс-
ними медичними послугами й підтримку їх на 
достатньому для ефективного функціонування 
рівні. Так, медичному страхуванню відводить-
ся особливе місце.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню фінансового забезпечення ме-
дичного страхування в Україні, проблемам та 

перспективам його розвитку присвятили пра-
ці такі вітчизняні вчені, як: С. Котова, Т. Ар-
тюх, С. Козьменко, В. Базилевич, О. Демчен-
ко К. Воблий, О. Гаманкова. Але, ураховуючи 
наукову та практичну цінність опублікованих 
праць, ряд питань залишаються дискусійними, 
що й обумовило вибір теми дослідження.

Нині в Україні досі невирішеними залиша-
ються питання щодо форми та структури сис-
теми медичного страхування, що, у свою чергу, 
стримує розвиток цього сектора та не забезпе-
чує належний рівень страхового захисту грома-
дян.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є дослідження медич-
ного страхування та фінансового забезпечення 
охорони здоров’я, виокремлення проблем і на-
прямів удосконалення медичної галузі в Украї-
ні, а також урахування зарубіжного досвіду.

Виклад основного матеріалу дослідження 
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з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Жодна галузь не потребує ре-
форм так гостро, як медицина, адже, крім про-
блем фінансування в достатньому обсязі з боку 
держави та майже повної відсутності інозем-
них інвестицій, дана галузь страждає від ряду 
інших проблем, які значно гальмують її роз-
виток. Найважливішим кроком до ефективно-
го функціонування системи охорони здоров’я 
та економіки загалом може стати перехід до 
загальнодержавного медичного страхування. 
Сьогодні в Україні передбачено лише добро-
вільну форму медичного страхування, а укра-
їнський ринок медичних страхових послуг, як 
і страховий ринок загалом, перебуває на стадії 
формування. Проте, наразі в парламенті зна-
ходяться декілька законопроектів медичних 
реформ. Одним з основних інструментів у кож-
ному з них пропонується обов’язкове медичне 
страхування.

Медичне страхування є галуззю особистого 
страхування, його головна мета – гарантуван-
ня застрахованим особам одержання медичної 
допомоги за рахунок накоплених грошових ко-
штів унаслідок виникнення страхових випадків 
та фінансування профілактичних заходів [2].

Так, прикладами фінансування медичного 
страхування можуть бути: відвідування лікарів 
та амбулаторне лікування, придбання медика-
ментів, лікування у стаціонарі, отримання сто-
матологічних послуг, проведення профілактич-
них та оздоровчих заходів.

Нині в Україні активно функціонує добро-
вільна форма медичного страхування, що до-
зволило сформувати певну структура ринку 
добровільного медичного страхування (ДМС). 
Даний ринок представляє собою багаторівневу 
систему зі складним механізмом взаємозалеж-
них зв’язків між усіма структурними одиниця-
ми, зокрема державними органами нагляду за 
страховою діяльністю, недержавними страхо-
вими об’єднаннями, страховими компаніями, 
страховими посередниками, медичними закла-
дами та споживачами.

Добровільне медичне страхування є одним із 
сегментів вітчизняного страхового ринку, який 
найбільш активно розвивається в державі. За 
останні роки частка добровільного медичного 
страхування на ринку страхових послуг Укра-
їни неухильно зростала, і у 2015 р. становила 
8,5 % у валових страхових преміях за всіма ви-
дами страхування та 10,9 % – у валових страхо-

вих преміях з добровільних видів страхування 
(крім життя). У 2003 р. частка ДМС становила 
лише 3 % загального ринку страхування [7]. 
Варто відмітити, що на зростання обсягу стра-
хових премій суттєво вплинуло подорожчання 
медичних препаратів за рахунок зміни курсу 
валюти. У той же час, як позитивний момент, 
спостерігаємо збільшення кількості договорів 
за всіма видами страхування, що говорить про 
усвідомлення громадянами та корпоративним 
сектором необхідності придбання полісів ме-
дичного страхування.

Успіх реформування охорони здоров’я, до-
сягнення якісного рівня медичної допомоги 
й підвищення показників здоров’я населення 
значною мірою залежать від правильного ви-
бору моделі фінансового забезпечення, адек-
ватної існуючим соціально-економічним і по-
літичним умовам. Моделі фінансового забезпе-
чення охорони здоров’я певною мірою відпові-
дають загальновизнаним системам організації 
охорони здоров’я, але організацію охорони 
здоров’я кожної країни можна умовно зараху-
вати до однієї із трьох систем: модель Семаш-
ко, бевериджська модель, бісмарківська модель 
(рис. 1).

Вищеописані світові моделі фінансового 
забезпечення національних систем охорони 
здоров’я неможливо в чистому вигляді запро-
вадити у практику України. Нині у вітчизняній 
системі охорони здоров’я використовують мо-
дель Семашка, хоча вона й не повною мірою 
задовольняє потреби галузі. 

З урахуванням сучасного економічного ста-
ну держави, рівня життя населення, його пла-
тоспроможності, найбільш прийнятною для 
України була б бевериджська модель. Утім, на-
селення поки що не в змозі сплачувати значні 
кошти за лікування, що якраз є передумовою 
запровадження бевериджської моделі асигну-
вання системи охорони здоров’я. 

З огляду на це, існують об’єктивні умови 
активізації сфери використання моделі Біс-
марка, тобто страхової медицини. За рахунок 
регулярних страхових внесків роботодавців за 
працююче населення, платежів за непрацююче 
населення та значних вливань за рахунок до-
бровільного медичного страхування можливо 
покращити фінансовий стан закладів охорони 
здоров’я. Водночас фінансова база медичних 
установ і надалі має поповнюватись коштами 
з державного бюджету. По суті, ідеться про 

І. В. Гнидюк, В. В. Пивовар
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запровадження бюджетно-страхової моделі 
охорони здоров’я із прямою формою організа-
ції фінансового забезпечення [4, с. 38]. У разі 
поєднання бюджетного асигнування медичної 
допомоги на страховій основі, громадяни змо-
жуть отримати безоплатну медичну допомогу 
за рахунок бюджету й певної частки добровіль-

ного та обов’язкового медичного страхування. 
Побудова системи змішаних форм фінансуван-
ня медичного страхування й управління ним 
виглядає найбільш перспективною формою за-
безпечення здоров’я громадян і взаємозалежно 
покращує якість людського ресурсу України в 
майбутньому.

Рис.1. Моделі фінансового забезпечення охорони здоров’я [4, с. 37]

В Україні, починаючи із 2002 року, щорічно 
пропонуються законопроекти, які в тій чи тій 
мірі стосувалися саме обов’язкового медичного 
страхування. Однак, головна проблема, яка не 
дозволяє в кінцевому підсумку прийняти той чи 
той законопроект, полягає у несформованості ці-
лісного комплексного підходу до реформування 
сучасного механізму фінансування вітчизняної 
галузі охорони здоров’я на засадах обов’язкового 
медичного страхування [1, c. 365].

Наразі у Верховній Раді України розглядають 
проект Закону України «Про загальнообов’язкове 
державне соціальне медичне страхування», згід-
но з яким загальнообов’язкове державне соці-
альне медичне страхування є складовою части-
ною системи загальнообов’язкового державного 
соціального страхування і формою соціального 

захисту населення у випадку хвороби [6].
Запровадження цього закону полягатиме в та-

ких діях:
 – за рахунок цільових страхових внесків 

формуються кошти на медичне забезпечення на-
селення на умовах загальнообов’язкового дер-
жавного соціального медичного страхування; 

 – правовідносини між усіма учасниками 
(страхувальниками, страховиками, застрахова-
ними, закладами охорони здоров’я) врегульову-
ються на договірних засадах;

 – запровадження сприятиме розвитку кон-
куренції серед закладів охорони здоров’я; 

 – медична допомога надаватиметься за-
кладами охорони здоров’я за рахунок коштів, 
акумульованих у системі загальнообов’язкового 
державного соціального медичного страхування.
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Законопроект «Про загальнообов’язкове 
державне соціальне медичне страхування» 
пропонує створення такої моделі обов’язкового 
медичного страхування:

1-й рівень – солідарна система 
загальнообов’язкового медичного страхуван-
ня, що базується на засадах солідарності й суб-
сидування та здійснення страхових виплат за 
рахунок коштів Фонду загальнообов’язкового 
медичного страхування; 

2-й рівень – накопичувальна система 
загальнообов’язкового медичного страхуван-
ня, що базується на засадах накопичення ко-
штів застрахованих осіб у Накопичувальному 
страховому фонді та фінансування витрат на 
оплату укладення договорів довічного медич-
ного страхування і страхових виплат особі 
після досягнення нею пенсійного віку [3]. 

Запропонована система, яку планується 
запровадити 1 січня 2018 року, у разі затвер-
дження законопроекту дала б змогу забезпе-
чити необхідний медичний захист усім вер-
ствам населення, включаючи непрацюючих 
пенсіонерів, інвалідів, студентів і дітей до 16 
років, і свідчила б про ефективну політику 
розвитку у сфері медицини.

Проте, внесення таких суттєвих змін у 
галузь медичного страхування населення є 
громістким, затратним і довготривалим про-
цесом, тому необхідним є визначення заходів 
для їх реалізації:

 – перш за все, для впровадження 
загальнообов’язкового медичного страхуван-
ня відповідно до висновків спеціалістів Укра-
їні потрібно ще від двох до п’яти років. З цим 
твердженням погоджуються також Міністер-
ство охорони здоров’я, уважаючи передчас-
ним уведення системи загальнообов’язкового 
державного соціального медичного страху-
вання, з огляду на економічну ситуацію у кра-
їні; 

 – для впровадження законопроекту є 
сума необхідних коштів, яка за підрахунками 
експертів коливається в межах 70 млрд грн 
[5]; 

 – потрібно визначити, які лікарні спів-
працюватимуть із фондом, на яких умо-
вах вони виконуватимуть покладені на них 
обов’язки, а також визначити, на підставі 
чого вони отримуватимуть гроші від фонду;

 – необхідність упровадження системи 
контролю якості медичної допомоги.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. За підсумками проведеного до-
слідження варто відмітити, що реформування 
системи медичного обслуговування в Україні з 
подальшим переходом до обов’язкового страху-
вання громадян – шлях, який дасть поштовх до 
розв’язання більшості проблем медичної галу-
зі держави. І хоча наразі намагання здійснення 
цього реформування стикається з великою кіль-
кістю перепон і противників, проте, залишаєть-
ся одним із першочергових напрямів соціальної 
політики держави, адже, позитивні наслідки, 
що очікуються від запропонованої системи за-
ходів щодо запровадження і розвитку страхової 
медицини в Україні, сприятимуть її подальшо-
му розвитку та створенню умов для повного 
задоволення потреб населення в одержанні до-
ступної та якісної медичної допомоги.
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Аннотация. Целью статьи является изучение медицинского страхования и финансовой 
безопасности здравоохранения, выявление проблем и направлений совершенствования меди-
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введения обязательной формы медицинского страхования в стране. Рассмотрены основные 
модели финансового обеспечения здравоохранения и выбрана наиболее перспективная для 
внедрения в Украине. Изучен зарубежный опыт финансирования медицины. Практичес-
кая значимость результатов исследования. Разработанные в статье предложения 
направлены на реформирование системы медицинского обслуживания в Украине с последу-
ющим переходом к обязательному страхованию населения. Положительные последствия, 
которые ожидаются от предложенной системы по внедрению и развитию страховой 
медицины в Украине, будут способствовать ее дальнейшему развитию и созданию условий 
для удовлетворения потребностей населения в получении доступной и качественной меди-
цинской помощи.
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Annotation. The purpose of the article is to study medical insurance and financial security of 
health care, to identify problems and directions of improvement of the medical industry in Ukraine, as 
well as to take into account foreign experience. Methodology of research. Used methods of eco-
nomic analysis and methods of empirical research, in particular observation, comparison, systemic-
functional, functional-structural and holistic methods. Findings. The article is devoted to the introduc-
tion and prospects of development of medical insurance in Ukraine. The voluntary medical insurance 
and the prospects for the introduction of compulsory health insurance in the country were considered. 
We reviewed the basic models of financial provision of health care and selected the most promising 
for implementation in Ukraine. It was also considered foreign experience of financing of medicine. 
Practical value. The proposal directed to reform the healthcare system in Ukraine with subsequent 
transition to the compulsory insurance of the population. Positive consequences which are expected 
from the proposed system of measures for the implementation and development of insurance medi-
cine in Ukraine will contribute to its further development and creation of conditions for full satisfaction 
of needs of the population in quality medical care.
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